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ITALIANA, NO SUL DO ESTADO DE SANTA CATARINA, 
E FUNDAÇÃO DA COLÔNIA AZAMBUJA EM 1877 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 
 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Senhoras e senhores, sejam todos muito 
bem-vindos! Inicio desejando uma boa noite a 
todos! 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 
presente sessão solene em homenagem aos 145 Anos 
da Imigração Italiana, no Sul de Santa Catarina, e 
também a Fundação da Colônia Azambuja em 1877. 

Neste momento, convido para compor a Mesa as 
autoridades a serem nominadas a seguir: 

Excelentíssima Deputada Estadual e Condessa de 
Azambuja, senhora Ada De Luca; 

Excelentíssimo Prefeito do Município de Pedras 
Grandes, senhor Agnaldo Filippi; 

Excelentíssimo Senador da República da Itália, 
senhor Fábio Porta; 

Excelentíssimo Presidente da Câmara de 
Vereadores do Município de Pedras Grandes, 
Vereador Tiago Folchini Masiero, neste ato, 
representando o Deputado Estadual Volnei Weber; 

Excelentíssimo Prefeito do Município de 
Orleans e Presidente da Federação Catarinense de 
Municípios - FECAM, senhor Jorge Koch; 

Excelentíssimo Prefeito do Município de 
Tubarão, senhor Joares Carlos Ponticelli; 

Magnífico Reitor do Centro Universitário 
Barriga Verde - UNIBAVE, professor Guilherme 
Valente de Souza; 

Reverendo Padre da Paróquia de Pedras Grandes, 
Claudemir Serafim; 

Por último, convido o senhor Aroldo Frigo 
Junior, Vereador do Município de Nova Veneza e 
Agente Consular da Itália, neste ato, 
representando o excelentíssimo Prefeito de Nova 
Veneza,  senhor Rogério José Frigo.  



Excelentíssimas autoridades, senhoras, 
senhores, a presente sessão solene foi convocada 
por proposição deste Deputado e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares da 
Assembleia Legislativa de Santa Catarina, em 
homenagem aos 145 Anos da Imigração Italiana no 
Sul de Santa Catarina e a Fundação da Colônia 
Azambuja.  

Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do Hino.) 
Em tempo, quero convidar o senhor Diego 

Goulart, Diretor de Emprego e Renda da Secretaria 
de Estado de Desenvolvimento Econômico que, neste 
ato, representa o excelentíssimo Governador do 
Estado e grande amigo desta cidade, senhor Carlos 
Moisés da Silva.  

Também vamos, ao longo da cerimônia, citando 
as lideranças que se fazem presentes neste ato tão 
significativo, que orgulha e honra a todos nós da 
Assembleia Legislativa. 

Citar aqui também o Diretor de Patrimônio da 
FACISC - Federação das Associações Empresariais de 
Santa Catarina, senhor Ricardo Wagner Martins, que 
nos prestigia com sua presença nesta noite; o 
assessor do excelentíssimo Senador da República da 
Itália, senhor Giuseppe Petrucci; senhora Ivete 
Vargas, neste ato, representando a Deputada 
Luciane Carminatti; o Vice-Prefeito do Município 
de Pedras Grandes, senhor Adriano de Souza; os 
excelentíssimos Vereadores do Município de Pedras 
Grandes, senhores Dilcinei Claudino, Rosivaldo 
Marcon, Marcelo Marcon e Rafael Bressan; 
excelentíssimo Deputado Estadual, no período de 
1989 a 2019, senhor Valmir Comin, e senhor Júlio 
Cancellier, Secretário de Turismo, Cultura e 
Esportes do Município de Pedras Grandes. 

Quero agora convidar todos para assistirmos a 
apresentação de um vídeo institucional.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 
Dando início aos pronunciamentos, gostaríamos 

então de convidar para fazer uso da palavra a 
Deputada Estadual Ada Faraco De Luca, também 
denominada a nossa “Condessa de Azambuja”, que eu 



soube hoje, com muito orgulho, minha colega de 
Parlamento, que vai falar aqui em nome dos 
Deputados Estaduais. Por favor, Deputada! 

A SRA. DEPUTADA ESTADUAL ADA DE LUCA - Boa 
noite a todas as senhoras aqui presentes, a todos 
os senhores! Quero cumprimentar o meu eminente 
colega, Deputado José Milton Scheffer, proponente 
desta sessão, de quem me honro muito de ser colega 
de um homem de grande caráter e grande postura. 
[Transcrição: Northon] 

Quero cumprimentar o nosso Prefeito Agnaldo 
Filippi, também esse guerreiro que está fazendo 
muito pela região, e é muito benquisto entre todos 
os políticos. Parabéns Agnaldo, continue sempre 
assim! 

Cumprimentar o Senador da República Italiana, 
senhor Fábio Porta, prazer conhecê-lo! E espero 
que leve boas lembranças do nosso Sul tão querido; 
também o representante, o Tiago, do grande 
Deputado da região, Volnei Weber, esse colega que 
tão bem nos representa;  cumprimentar o Prefeito 
Municipal de Orleans, Presidente da Federação 
Catarinense dos Municípios - FECAM, o eminente 
Jorge Koch, companheiro, amigo de longa data 
mesmo; esse grande Prefeito, eu estive dormindo na 
sua cidade, noite passada, e dei umas voltas por 
lá, e já vi, já senti a diferença, Joares Carlos 
Ponticelli, parabéns!  

Cumprimentar o magnífico Reitor do Centro 
Universitário Barriga Verde - UNIBAVE, o Guilherme 
Valente de Souza; o Reverendo Padre da Paróquia de 
Pedras Grandes, uma boa noite, ontem eu estive 
visitando o Padre, que tem ali o castelo, ele 
tocou um piano maravilhosamente, ele é um amado; o 
representante, o Aroldo Frigo Júnior, Vereador do 
Município Nova Veneza, do agente Consular da 
Itália, também esse menino que eu conheço há muito 
tempo, e é um amor, continue sempre sendo essa 
simpatia que tu és.  

Também cumprimentar o Diego Goulart, Diretor 
de Emprego e Renda da Secretaria do Estado de 
Desenvolvimento Econômico, neste ato, 
representando o nosso Governador do Estado de 



Santa Catarina, senhor Carlos Moisés da Silva; e a 
Primeira-Dama de Pedras Grandes, Tânia Marchetti. 

Quero parabenizar todos vocês por essa 
colonização! Quando eu estava vindo para cá, eu 
falo com o coração, eu digo: meu Deus! Há 145 anos 
vieram famílias, porque não foi uma pessoa só, não 
é? Vieram algumas famílias, ou duas ou três, morar 
aqui, colonizar essa região. Que guerreiros, que 
valentes, se pararmos para pensar a 145 anos 
atrás, gente, não é brincadeira! Hoje, se 
encontrar uma estrada de barro, já dá pau no 
Governador, dá pau no Prefeito, e aqueles homens 
que vieram para cá há 145 anos foram os heróis, 
mesmo! 

E eu quero parabenizar todos vocês que aqui 
continuam. Quero parabenizar o meu amigo 
Secretário de Cultura aqui da Prefeitura. Quero 
parabenizar todos que organizaram este evento, que 
está colocando essa região para fora daqui, certo? 
Lá em Florianópolis, se fala num evento hoje aqui, 
lá em Joinville, se fala, estive em Joinville na 
semana passada, e se falou. E depois desse vídeo 
que foi passado, muito pouca coisa eu tenho para 
falar, a única coisa que nós temos para dizer 
aqui, hoje, é que temos muito orgulho da nossa 
estirpe italiana, a minha família veio de 
Acquafredda di Maratea, Faraco, não é? 

Então, eu sou uma pessoa que cultivo o 
italianismo com muita garra, com muita vontade, 
com muito afinco, porque nós, realmente, em cada 
cantinho deste Estado de Santa Catarina, já houve 
festas em São Paulo, da Colônia Italiana, 
maravilhosas também, mas em cada cantinho do 
Estado de Santa Catarina tem uma colônia, uma 
família, enfim, alguém da nossa raça, digamos 
assim. É gente nossa! Gente que é gente nossa, que 
é italiano, descendente de italiano. 

Um beijo no coração de vocês! Hoje é dia de 
festa, é dia de alegria! Muito obrigada a todos 
que estão aqui presente! 

(Palmas)  
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Agradecendo as palavras da Deputada 
Ada De Luca, convido agora para fazer uso da 



palavra, em nome dos Prefeitos da região da 
AMUREL, o Prefeito Joares Carlos Ponticelli.  

O SR. PREFEITO JOARES PONTICELLI - Querido 
amigo, Deputado José Milton Scheffer, que preside 
esta sessão solene; Deputada Ada De Luca; colega e 
companheiro, além de amigo, o Prefeito Agnaldo 
Filippi, nosso comandante da AMUREL, Presidente da 
nossa Associação de Municípios; Senador Fábio 
Porta; Prefeito Jorge Koch, nosso Presidente da 
FECAM, que conduziu tão bem a grande 
representatividade catarinense na Marcha de 
Prefeitos encerrada no dia de ontem. Foram 130 
Prefeitos de Santa Catarina participando de mais 
esse grito pelo fortalecimento do municipalismo 
brasileiro. 

Quero cumprimentar também os demais, me 
perdoem, mas cumprimentar, em nome do Diego e do 
nosso Pároco, os demais integrantes da Mesa; quero 
cumprimentar a Realeza que vejo aqui embelezando 
este ambiente; quero cumprimentar os homenageados; 
a imprensa; os amigos aqui de Azambuja, de Pedras 
Grandes, da região. O faço em nome daqueles que 
nos visitam, aí vou me permitir, em nome do 
Pilotto e do Deputado Comin, saudar todos. 

Deputado José Milton Scheffer, parabéns pela 
iniciativa! O Prefeito Agnaldo e a sua equipe, 
Júlio e toda a equipe, têm feito um esforço muito 
grande para resgatar essa história. E eu pensava 
agora aqui, nesta comunidade de Azambuja, então 
pertencente ao jovem Município de Tubarão, uma 
comunidade de Tubarão. Tubarão que tinha apenas 
sete anos de emancipação, foi emancipado em 27 de 
maio de 1870, vamos celebrar os nossos 152 anos de 
emancipação agora, e Azambuja integrava o nosso 
Município como outros 37, Prefeito Jorge Koch, e 
foram desmembrados em Tubarão.  

E eu tenho dito sempre que Tubarão tem filhos, 
Pedras Grandes é o Município filho, mas temos 
netos: Criciúma é neta, é filha de Araranguá que é 
filha de Tubarão; Içara é bisneta, e Balneário 
Rincão é tataraneto. Então, Tubarão é um Município 
que tem até tataraneto já, e o mais jovem de todos 
é Capivari de Baixo, que já trintou no último dia 
30 de março. 



É uma alegria estar Prefeito da cidade de 
Tubarão no momento desta celebração, desta 
comemoração, porque também sou descendente de 
italianos, embora de outras bandas, eu sou 
Trentino e, por isso, Senador, foram 12 anos de 
luta pela cidadania da minha família, que 
dificuldade, especialmente para os Trentinos. Roma 
não gosta do Trento. Até se entende as razões 
históricas e atuais, afinal de contas o Trento é 
uma das poucas províncias, uma das duas províncias 
autônomas da Itália, daquelas que ficam com 94% do 
que arrecada e mandam só 6% para Roma. Ah, se isso 
acontecesse em Santa Catarina, Prefeito Jorge! Foi 
isso que a gente foi fazer em Brasília, pedir 
menos Brasília, mais Brasil. E o Trento se tornou 
numa província tão forte, tão desenvolvida, 
exatamente por isso. 

Mas, eu o cumprimento, Deputado José Milton 
Scheffer, como dizia, por permitir que a 
Assembleia Legislativa possa manter, nos seus 
Anais, o registro da saga dos italianos do Sul de 
Santa Catarina a partir de Azambuja. E eu quero 
saudar todos os colaboradores desta Casa, a qual 
eu tive a honra de integrar durante 16 anos, junto 
com o Valmir Comin, com o Deputado José Milton 
Scheffer e com outros. 

E dizer, Prefeito Agnaldo, que nós estamos 
orgulhosos por ver o esforço que o querido amigo e 
sua equipe estão fazendo para manter essa rica e 
bela história, viva, para que possamos continuar 
celebrando essa imigração que trouxe tanto 
progresso, desenvolvimento para o grande Sul de 
Santa Catarina.  

Parabéns, e um abraço a todos! 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Acabamos de receber a informação e 
queria convidar para fazer parte da Mesa o Vice-
Prefeito Adriano de Souza, que já se encontra 
entre nós. Por favor, Adriano! 

Registrar também a presença ainda, nesta 
noite, do Vereador do Município de Urussanga, 
Fabiano Murialdo de Bona; também do senhor Arison 
Fabrício Nunes, Secretário de Cultura do Município 



de Siderópolis, neste ato, representando o 
Prefeito Franqui Salvaro; saudar aqui e agradecer 
o prestígio da presença também do ex-Deputado 
Estadual, ex-Deputado Federal, que muito fez pela 
nossa região, senhor Ruberval Francisco Pilotto, e 
do senhor Felipe Cataneo, neste ato, também 
representando o Prefeito de Urussanga,  senhor 
Jair Nandi.  

Na sequência, ouviremos o Presidente, em nome 
de todos os Prefeitos aqui da região, o Prefeito 
Jorge Koch, de Orleans, que aqui representa a 
região da AMREC.  

O SR. PREFEITO JORGE KOCH - Boa noite a todos 
e a todas! Falar o quê, não é? O Joares falou tudo 
em nome dos Prefeitos, a Deputada Ada De Luca 
falou tudo em nome das mulheres, mas eu só 
gostaria de dizer que realmente fico feliz de 
estar aqui, na Azambuja, primeira colônia da 
imigração italiana.  

Semana retrasada, estivemos na Itália por 12 
dias, e eu que tenho sobrenome Koch, talvez tenha 
saído lá da Alemanha, mas tenho no coração toda 
história da Itália, minha mãe era italiana. E nós 
estivemos exatamente em Gênova, de onde saiu os 
primeiros navios para vir para Azambuja, e hoje 
nós estamos aqui comemorando 145 anos dessa 
imigração. O Senador Fábio Porta que nos recebeu 
no Senado da Itália, entramos no plenário, fizemos 
uma filmagem, que não pode, mas ele autorizou a 
fazer isso, fico feliz. 

Agnaldo, parabéns, parabéns, parabéns! Por 
quê? A Ada falou que isso aqui está transbordando, 
em toda Santa Catarina, esse teu movimento, quando 
tu dizes que a tua marca é “Azambuja 1877”. 
Parabéns porque realmente pegou! E a Torre de 
Pizza ficou muito bonita, e eu tenho certeza que 
ela vai render para o turismo regional e 
precisamos disso.  

E Orleans, uma cidade extremamente italiana, 
uma cidade que também é a segunda colônia do 
italiano, que foi a Colônia Grão-Pará, estamos de 
braços abertos para receber todos vocês.  



Forte abraço Presidente! E Joares Ponticelli, 
meu eterno amigo Prefeito da cidade de Tubarão, um 
abraço! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) -  Agradecer ao Prefeito Jorge Koch pela 
mensagem. Na sequência, também farei o meu 
pronunciamento, aqui da tribuna, em homenagem aos 
145 Anos de Imigração Italiana aqui no Sul de 
Santa Catarina.  

Senhoras e senhores, eu não poderia iniciar de 
uma outra forma, que não fosse saudando. Está 
aqui, a nossa frente, o senhor Aldo Filippi, 
Prefeito Joares, cidadão centenário aqui da 
comunidade de Azambuja. Eu gostaria de pedir a 
todos, em homenagem aos nossos colonizadores, uma 
grande salva de palmas ao senhor Aldo Filippi. 

(Palmas) 
Em nome do senhor Aldo, eu quero saudar todos 

os moradores aqui de Pedras Grandes, especial da 
Colônia de Azambuja, todos os familiares das 
pessoas daquelas 90 famílias que vieram, partiram 
da Itália para chegar até Azambuja. Gostaria 
também, em nome da Deputada Ada, em nome da 
Primeira-Dama de Pedras Grandes, a Tânia 
Marchetti, de cumprimentar todas as mulheres; e, 
muito especialmente, em nome do Prefeito Agnaldo 
Filippi e do Senador Fábio Porta, cumprimentar 
todas as autoridades aqui presentes, que nos 
prestigiam nesta noite.  

Caros Prefeitos, Prefeitas presentes, 
lideranças civis e religiosas, todos aqueles que 
nos prestigiam também nesta sessão. 

(Passa a ler.) 
“Hoje o Parlamento Catarinense rende uma 

homenagem à História do Sul de Santa Catarina. 
Estima-se, Senador Fábio, que cerca de 60% da 
nossa população catarinense é de origem italiana. 
Na verdade, uma italianidade que sentimos, a cada 
dia, aflorar, quando visitamos muitos Municípios 
aqui no Sul de Santa Catarina. A influência da 
cultura italiana está presente na nossa 
arquitetura, na nossa gastronomia, na nossa 



agricultura, no nosso modo de produzir e de 
organizar a vida social.  

Lá no dia 16 de março de 1877, uma sexta-feira 
como hoje, cerca de 90 famílias, aproximadamente 
300 pessoas, todos imigrantes, partiram do norte 
da Itália, a maior parte oriundos da região de 
Vêneto, com o destino ao Brasil, mais 
especificamente para a Colônia Imperial de 
Azambuja, localizada no atual Município de Pedras 
Grandes.  

Mas, ao chegarem ao Rio de Janeiro, e depois 
seguirem em outra embarcação, passando por Nossa 
Senhora do Desterro, desembarcaram na nossa 
Laguna. Em grandes canoas alugadas, navegaram pelo 
rio até a cidade de Tubarão e, em carros de bois, 
chegaram até a sede de Pedras Grandes. Os 
imigrantes finalizaram o percurso a pé, 
embrenhados na mata virgem, com bagagem carregada 
por mulas até chegarem, finalmente, à Colônia de 
Azambuja, no dia 28 de abril de 1877, num sábado, 
depois de 44 dias de viagem. Essa é uma das mais 
extraordinárias histórias de superação, de fé e de 
trabalho, que são marcas registradas dos 
imigrantes italianos e seus descendentes. Há 
exatamente 145 anos chegavam, no Sul do Estado, os 
bravos imigrantes que abriram efetivamente os 
caminhos para o progresso da nossa região. 
[Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

A fundação da Colônia de Azambuja foi um marco 
importante, não só para Pedras Grandes, mas para 
todo o Sul, a partir da primeira experiência 
colonial no território às margens do Rio Azambuja. 
Outras colônias e posteriormente outras cidades 
foram fundadas. Posso citar aqui a nossa 
Urussanga, Criciúma, Treviso, Nova Veneza, Nova 
Belluno, hoje Siderópolis, Treze de Maio, Orleans, 
Grão-Pará, Morro da Fumaça. Destaco também a forte 
presença italiana no extremo Sul, no Município de 
Turvo e também no de Meleiro. 

Mas, nesta noite, quero aqui ressaltar três 
características que marcaram a presença no Sul 
catarinense: a coragem, a fé e o trabalho. A 
coragem em deixar tudo e atravessar o oceano em 
busca de dias melhores. Coragem para enfrentar 



situações adversas, tais como a língua, o clima, 
as surpresas, o perigo da mata fechada, o 
desconhecimento que tiveram para abrirem com 
golpes de facão e até mesmo confronto com povos 
silvícolas na época. A fé para encontrar a força e 
o consolo em Deus diante de tantas dificuldades. A 
devoção dos imigrantes italianos edificou templos, 
construíram grutas, santuários e também obras de 
caridade que nos ensinam até hoje que, diante de 
tantas dificuldades impostas pela vida, o humano 
não pode dar as costas ao Divino.  

Ressaltar aqui o trabalho, a característica 
marcante dos italianos, o esforço empreendido para 
melhorar a dura realidade encontrada e construir 
vilas e cidades. A força de trabalho dos 
imigrantes italianos revelou-nos empreendedores, 
produtores, industriais, agricultores, 
comerciantes e agentes públicos. Homens e mulheres 
que pelo trabalho nos entregaram uma região 
próspera e pujante.  

São três características, entre outras, que 
identificamos nos Municípios da chamada Rota da 
Imigração Italiana no Sul do Estado. Porém, ao 
recomendarmos do passado tudo aquilo que os 
imigrantes italianos nos deixaram, é preciso estar 
com os olhos atentos ao futuro, e assim ouso aqui 
elencar desafios. O primeiro, solidificar a 
presença, a importância e a atenção aos 
descendentes italianos de Santa Catarina junto aos 
órgãos consulares e embaixadas, fortalecendo ainda 
mais a relação sociocultural entre a Itália e o 
Estado de Santa Catarina.  

Outros desafios: integrar a Rota de Imigração 
Italiana, interligando todos os Municípios que 
fazem parte dessa história, Prefeito Agnaldo, que 
tem sido uma bandeira sua à frente dessa 
Prefeitura; fortalecer a identidade geográfica dos 
produtos e serviços da Rota da Imigração Italiana; 
fomentar um ecossistema envolvendo o poder 
público, a iniciativa privada, as universidades e 
as associações em torno da Rota da Imigração 
Italiana, e consolidar a Rota da Imigração 
Italiana, no Sul de Santa Catarina, como um 
potencial turístico, integrando economia, cultura, 



turismo e desenvolvimento regional. Esses são 
alguns dos desafios que temos para o futuro e já 
para o momento atual.  

Aproveito aqui, neste momento, para prestar o 
nosso reconhecimento, os nossos cumprimentos ao 
Prefeito Agnaldo Filippi e a toda sua equipe, em 
nome do secretário Júlio Cancellier e de todos os 
seus secretários, diretores e funcionários da 
municipalidade, que estão projetando, desde o 
último ano, essa nova realidade que interliga a 
cultura, a educação, o ambiente e a economia. E 
que tem levado, não somente para Pedras Grandes, 
mas para todo o Sul de Santa Catarina, a 
importância de afirmarmos Pedras Grandes e 
Azambuja como marco inicial da imigração italiana. 
Sem dúvida um bom exemplo de desenvolvimento local 
e regional. 

Dando atenção a esse projeto de 
desenvolvimento local e regional, temos trabalhado 
na captação de recursos públicos para aquisição da 
Casa dos Arcos, um patrimônio arquitetônico do 
Município de Pedras Grandes, e da tão sonhada 
pavimentação asfáltica da Rodovia da Imigração 
Italiana, que fará o asfalto chegar até essa 
comunidade. E nos próximos dias, a assinatura de 
um convênio com o Governo do Estado, levando o 
asfalto até a cidade de Urussanga, integrando mais 
um passo nessa Rota da Imigração Italiana.  

E eu peço, Diego, eu sei que aqui o 
representa, levar o nosso reconhecimento, o nosso 
agradecimento ao Governador Carlos Moisés, também 
ao Secretário Thiago Vieira, pela forma destemida, 
pelo reconhecimento que tem dado a essa prioridade 
do Município de Pedras Grandes e também de todo o 
Sul de Santa Catarina. A pavimentação dessa 
rodovia será um grande marco, a Rota da Imigração 
Italiana, que vai mudar a realidade dessa 
comunidade e de todo o Sul de Santa Catarina.  

Por fim, quero parabenizar todos os Municípios 
e famílias de descendência italiana! Que o legado 
deixado pelos imigrantes italianos nos ajude, com 
dedicação e coragem, a enfrentar os desafios que 
temos para o futuro. A história da imigração 
italiana serve de inspiração, neste momento em que 



nós estamos vivendo, de coragem, de fé e de 
trabalho para construirmos um futuro melhor para 
todos.  

Não podemos deixar esses valores trazidos 
pelos nossos imigrantes, temos que fortalecer 
esses vínculos e tornar esses valores molas 
propulsoras de uma realidade ainda melhor para as 
cidades do sul de Santa Catarina.” 

Muito obrigado e parabéns a todos! 
(Palmas) 
A seguir convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite.  
O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires 

Filho)- Autoridades presentes, senhoras, senhores, 
boa noite! 

No ano de 1877, chegaram os primeiros 
imigrantes italianos no sul do estado de Santa 
Catarina, data essa que marca também a Fundação da 
Colônia Imperial Azambuja no Município de Pedras 
Grandes.  

Azambuja foi o ponto de referência para a 
chegada de novas levas de imigrantes italianos, 
que, posteriormente, deslocaram-se para outras 
colônias da região. Os imigrantes italianos 
imprimiram, neste Estado, sua cultura, seus 
costumes e contribuíram significativamente para o 
processo de formação do povo catarinense.  

Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 
presta homenagem às instituições e personalidades 
que contribuíram, e ainda contribuem, para o 
fomento da cultura italiana na região sul de Santa 
Catarina.  

Convidamos o proponente desta sessão solene, 
excelentíssimo senhor Deputado estadual José 
Milton Scheffer, e também a excelentíssima senhora 
Deputada Estadual Ada Faraco de Luca, para fazerem 
a entrega das homenagens.  

Convidamos para receber a homenagem, em nome 
do Poder Executivo Municipal, o excelentíssimo  
Prefeito de Pedras Grandes, senhor Agnaldo 
Filippi.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem o 
excelentíssimo Governador do Estado de Santa 
Catarina, senhor Carlos Moisés da Silva, neste 
ato, representado pelo Diretor de Emprego e Renda 
da Secretaria de Estado de Desenvolvimento 
Econômico Sustentável, senhor Diego Goulart. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

Embaixador da Itália no Brasil, excelentíssimo 
senhor Francesco Azzarello, neste ato, 
representado pelo Vereador do Município de Nova 
Veneza, senhor Aroldo Frigo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pedimos à gentileza, que o Vereador permaneça 

à frente para receber a próxima homenagem.  
Recebe a homenagem o senhor Cônsul-Geral da 

Itália em Curitiba, Salvatore Di Venezia, neste 
ato, representado pelo Vereador Aroldo Frigo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos, neste momento, para receber a 

homenagem o excelentíssimo Senador da República da 
Itália, senhor Fabio Porta.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Aldo Filippi, descendente dos primeiros imigrantes 
italianos na região. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Benony Schmitz Filho, Superintendente da Ferrovia 
Tereza Cristina, ferrovia que foi construída com o 
apoio da mão de obra de imigrantes italianos, 
neste ato, representado pelo senhor Gustavo 
Barbosa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Genésio Moisés Spillere, Prefeito do Município de 
Nova Veneza nos períodos de 1983 a 1988 e de 2000 
a 2004. 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem Sanciro 

Ghislandi, Empresário apoiador da cultura italiana 
no sul de Santa Catarina, neste ato, representado 
pela senhora Ângela Ghislandi.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Na sequência, o Parlamento Catarinense presta 

homenagem às personalidades pelo apoio e pelos 
bons serviços prestados ao Fomento da Cultura 
Italiana nos Municípios da Região Sul do Estado.  

Convidamos para receber a homenagem o 
excelentíssimo Prefeito do Município de Orleans e 
Presidente da Federação Catarinense de Municípios 
- FECAM, senhor Jorge Luiz Koch.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito do Município de Cocal do 
Sul, senhor Fernando de Faveri Marcelino, neste 
ato, representado pelo senhor Richarlison Vieira.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito do Município de Criciúma, 
senhor Clésio Salvaro, neste ato, representado 
pelo Diretor de Turismo da Fundação Cultural de 
Criciúma, senhor Ismail Ahmad. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)[Transcrição: Roberto] 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito do Município de Grão-Pará, 
senhor Hélio Alberton Júnior, neste ato, 
representado pelo senhor Vagner Ascari Costa.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a 

excelentíssima Prefeita do Município de Içara, 
senhora Dalvania Pereira Cardoso, neste ato, 
representada pelo Presidente da Etnia Italiana de 
Içara, senhor Sálvio Castagnetti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem a 
excelentíssima Prefeita do Município de Lauro 
Müller, senhora Saionara Correa de Carvalho Bora, 
neste ato, representada pelo senhor José Artur 
Fernandes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito do Município de Morro da 
Fumaça, senhor Agenor Coral, neste ato, 
representado pela senhora Marijane Felippe, 
Secretária de Saúde do Município de Morro da 
Fumaça.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito do Município de Nova 
Veneza, senhor Rogério José Frigo, neste ato, 
representado pelo Vereador do Município de Nova 
Veneza, senhor Aroldo Frigo.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito do Município de 
Siderópolis, senhor Angelo Franqui Salvaro, neste 
ato, representado pelo senhor Arison Fabrício 
Nunes, Secretário de Cultura do Município de 
Siderópolis. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito do Município de Tubarão, 
senhor Joares Carlos Ponticelli.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo Prefeito, em exercício, do 
Município de Urussanga, senhor Jair Landi, neste 
ato, representado pelo senhor Felipe Cataneo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Vereador 

do Município de Nova Veneza, senhor Aroldo Frigo. 
(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 
 E convidamos para receber a homenagem o 

senhor Eduardo Cechinel Bonetti, Presidente do 
Comitê de Italianos no Exterior, a Seção Santa 
Catarina/Paraná.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Agradecemos ao senhor Deputado, a senhora 

Deputada e ao senhor Prefeito pela entrega das 
homenagens, muito obrigado! 

Neste momento, o Coral Municipal de Pedras 
Grandes interpretará a Música Mérica, Mérica, 
composição de Ângelo Giusti. 

Muito obrigado, boa noite!   
(Procede-se à interpretação da música.) 
(Palmas) 
Pedimos escusas pela falha de cerimonial e, em 

tempo, convidamos o excelentíssimo Deputado José 
Milton Scheffer para proceder à entrega da 
homenagem ao Magnífico Reitor do Centro 
Universitário Barriga Verde - UNIBAVE, senhor 
Guilherme Valente de Souza.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Senhoras e senhores, nós gostaríamos 
agora de convidar para fazer uso da palavra, em 
nome de todos os homenageados desta noite, o 
excelentíssimo Senador da República da Itália, 
senhor Fábio Porta. 

O SR. SENADOR FÁBIO PORTA -  Muito obrigado 
por esta honra de falar em nome de todos os 
ilustres homenageados.  

Quero saudar todos vocês, agradecer, em 
primeiro lugar,ao Prefeito Agnaldo Filippi por 
esta belíssima festa, por esta oportunidade de 
encontro para esta homenagem aos nossos 
antepassados; agradeço a Assembleia Legislativa de 
Santa Catarina por ter tido esta grandeza de 
organizar, promover este grandioso evento; quero 
saudar o Deputado Scheffer e a Deputada De Luca, 
minhas colegas e colegas Parlamentares; Secretário 
de Estado, as autoridades presentes, o Presidente 
do COMIDES, Bonetti. Fico muito contente que a 



comunidade italiana de Santa Catarina e Paraná, 
parte dessa circunscrição consular, seja tão bem 
representada hoje.  

Eu estou realmente muito emocionado em falar 
hoje, porque como representante no Senado da 
República da Comunidade Italiana do Brasil e da 
América do Sul, sinto a grande responsabilidade de 
lembrar, de homenagear esta colonização que 
iniciou exatamente aqui em Azambuja. Hoje é uma 
comunidade que, somente no Brasil, consta de mais 
de trinta e seis milhões de pessoas que ajudaram a 
construir o País onde foram bem recebidos. 

Alguns dias atrás, estava na Embaixada 
Brasileira em Roma, em Piazza Navona, que fica 
praticamente ao lado do Palácio do Senado, e 
encontrei o Embaixador do Brasil, Hélio Vitor 
Ramos, e falei desta oportunidade do evento de 
hoje. O Embaixador me enviou uma carta e me pediu 
para ler, eu vou ler essa carta, não somente por 
ter sido um pedido dele, mas porque achei tão 
bonitas e tão bem colocadas as palavras do 
Embaixador que, de alguma maneira, faço minhas 
porque são símbolo também dessa união, dessa 
amizade entre a Itália e o Brasil.  

(Passa a ler) 
“À Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina: 
Com enorme satisfação e na qualidade de 

Embaixador do Brasil, na Itália, estendo minhas 
congratulações a todos os presentes por ocasião do 
Aniversário de 145 Anos da Fundação da Colônia 
Azambuja, berço da colonização italiana no Sul de 
Santa Catarina.  

No final do Século XIX, os milhares de 
italianos, que rumaram ao Brasil, contribuíram 
decisivamente para a diversidade cultural que 
define a identidade brasileira e da qual tanto nos 
orgulhamos. A imigração italiana no país assentou 
precioso legado nas artes, na cultura, na 
economia, na culinária e na própria população 
brasileira, hoje integrada por mais de trinta 
milhões de descendentes de italianos, os oriundi.  

São exemplos concretos dessa herança otalian, 
patrimônio imaterial brasileiro, surgido da fusão 



do dialeto vêneto com o idioma português, e o 
conhecimento vitivinícola atualmente representado, 
nessa região, pela indicação geográfica dos vales 
da Uva Goethe.  

A ligação cultural entre Itália, Santa 
Catarina e as demais, personificada por Ana Maria 
Ribeiro da Silva, que mais tarde viria 
transformar-se na figura mítica de Anita 
Garibaldi, ou a Heroína dos Dois Mundos. Anita 
Garibaldi, nascida não muito longe de Pedras 
Grandes, segue habitando o imaginário de 
brasileiros e italianos, sempre como um exemplo de 
coragem e patriotismo.  

Em meados do Século XX, a consolidação dos 
laços entre os dois países tornou-se ainda mais 
evidente, quando o Brasil, em gesto de excepcional 
solidariedade, enviou à Itália mais de vinte e 
cinco mil soldados para combater o Nazifascismo. 
Nesse esforço, durante a Segunda Guerra Mundial, 
Santa Catarina contribuiu com 95 soldados para a 
Força Expedicionária Brasileira, os quais 
emprestaram sua juventude e seu sacrifício à causa 
da liberdade, da democracia e da dignidade humana, 
28 deles deram a própria vida no combate à tirania 
e ao arbítrio em solo italiano.[Transcrição: 
Guilherme] 

O Ministério das Relações Exteriores, da 
Embaixada Brasileira em Roma, empenha-se 
permanentemente em aprofundar a histórica e 
fraterna relação entre Brasil e Itália, reforçada 
pela continua contribuição dos descendentes 
italianos em prol do desenvolvimento do nosso 
País. 

Auguri a tutti!” 
Essa é a bela mensagem, expressão do 

Embaixador Hélio Ramos, são as melhores palavras 
para homenagear, para prestar essa devida 
lembrança, no dia de hoje, ao sacrifício e coragem 
dessas 290 pessoas que chegaram, há 145 anos, aqui 
em Azambuja. São valores atuais, a coragem, a 
bravura, a determinação, o sacrifício e o 
trabalho, como justamente o Deputado José Milton 
Scheffer salientou. 



Temos que valorizar e divulgar essa história, 
sendo que o trabalho que está fazendo o Prefeito 
Agnaldo Filippi é muito importante porque vai 
nessa direção. Esse é um legado que temos 
obrigação de transmitir para a nova geração de 
italianos, de brasileiros, que talvez não conheçam 
totalmente a história, e hoje o seminário sobre a 
História da Colonização Italiana de Azambuja, de 
Santa Catarina e do Brasil foi muito importante 
nesse sentido. 

Eu estou promovendo e aprovando, para os 
próximos meses, um projeto que irá levar para 
todas as escolas italianas o estudo dessa 
história. É importante conhecer a história, porque 
não se pode valorizar algo que não se conhece. 
Atualmente, muitos jovens italianos estão perdendo 
a noção, a memória dessa grande história da 
comunidade italiana no mundo, uma comunidade que 
tem, no Brasil, uma presença que não tem igual em 
outro lugar do planeta. 

Por isso me sinto orgulhoso, honrado, por 
estar aqui hoje, porque estou representando, no 
Senado, no Parlamento Italiano, junto ao povo 
italiano, esse corajoso povo brasileiro de origem 
italiana que tanto nos orgulha.  

Parabéns Prefeito, Deputados, demais Prefeitos 
que estão representando essa belíssima região! 
Parabéns ao Pároco, que ontem fez uma bela 
homenagem, emocionante, que eu consegui ver pelas 
redes sociais! Um abraço ao povo brasileiro, ao 
povo de Santa Catarina que está aqui! 

Eu espero estarmos aqui nos 150 anos, e até 
falei para o Prefeito fazer um grande evento, 
lembrando aquela geração de corajosos italianos, e 
vamos continuar a trilhar esse mesmo caminho, 
porque eles deram a direção, o rumo, e temos que 
estar à altura desse importante legado. 

Muito obrigado a todos! 
(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Antes de anunciar a próxima palavra, 
eu queria convidar, eu não fiz isso antes para que 
elas não ficassem cansadas, mas temos conosco a 
rainha e as princesas, e gostaria de convidá-las 



para ficarem à esquerda, para que todos pudessem 
vê-las e conhecer, já que são as Embaixatrizes de 
Azambuja e Pedras Grandes. Muito obrigado! 

 (Palmas) 
 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o Prefeito corajoso, visionário, que junto 
com seu vice e sua equipe tem resgatado o papel de 
Azambuja e da imigração italiana, não só no 
Município de Pedras Grandes, mas em toda a região, 
o senhor Agnaldo Filippi. 

 O SR. PREFEITO AGNALDO FILIPPI – Boa noite a 
todos e a todas! Queria quebrar um pouco o 
protocolo, Deputado José Milton Scheffer, para 
convidar o nosso Vice-Prefeito Adriano de Souza 
para estar comigo neste momento importante e 
histórico.  

(Palmas)  
Cumprimento o Deputado José Milton Scheffer, 

Presidente desta sessão; também o Tiago Masiero, 
Presidente da Câmara de Vereadores; o meu amigo de 
longa data, ex-Deputado e grande Prefeito da nossa 
região de Tubarão, Joares Ponticelli; o nosso 
Pároco, Claudemir Serafim; o Diego Goulart, que 
hoje representa um dos melhores Governos na 
administração de Santa Catarina, o nosso querido 
amigo Governador Carlos Moisés. 

Cumprimento também a Deputada Ada De Luca, é 
muita honra termos a senhora presente em nosso 
Município; o Presidente da FECAM e Prefeito de 
Orleans, Jorge Luiz Koch, que representa também 
todos os Prefeitos da região, porque a colônia dos 
imigrantes italianos se estende por toda a Região 
Sul de Santa Catarina; cumprimento também o 
Magnífico Reitor da UNIBAVE, o nosso amigo Aroldo 
Frigo; e fazer um cumprimento, de forma especial, 
ao Senador da Itália, Fábio Porta, que muito nos 
honra a sua presença e, em nome dele, cumprimento 
toda a representação italiana, deixo o nosso 
abraço, Senador Porta, ao nosso Cônsul brasileiro 
em Roma, pelas palavras já proferidas. 

Quero aproveitar a oportunidade para 
cumprimentar o nosso grande amigo, representante 
de Urussanga, Roberval Pilotto; também o Genésio 
Spillere, que hoje muito nos honra com sua 



presença; também o amigo Amauri Zabot, que hoje 
está aqui capitaneando uma caravana de Motorhomes, 
participando deste importante dia para nós de 
Pedras Grandes e de Azambuja, muito obrigado, 
Amauri, e aos amigos todos de Florianópolis. Em 
seu nome, agradeço a todas as pessoas de todas as 
regiões que se fazem presentes. Também quero 
cumprimentar os representantes das Prefeituras 
Municipais da nossa Rota da Imigração Italiana, os 
homenageados, os Vereadores Rafael Bressan, 
Marcelo Marcon, Sidnei Claudino e o Dado Marcon. 

Irei aproveitar para ler pela importância do 
dia, para não esquecermos nada deste dia histórico 
para o Município de Pedras Grandes, e que marca o 
início das festividades da nossa Colônia Azambuja 
de 1877. 

(Passa a ler.) 
“A instalação da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, em Azambuja, é um dos 
momentos mais importantes da história do nosso 
Município, e falar em história tem tudo a ver com 
o lugar que estamos hoje, pois Azambuja é o 
retrato mais significativo da memória da imigração 
italiana e do desenvolvimento do sul de Santa 
Catarina, foi aqui que chegaram os pioneiros em 
1877. Recentemente, estive na Itália para conhecer 
o lugar de onde vieram, e a guerra, o frio, a 
miséria, e falta de perspectiva levaram uma 
parcela significativa do povo italiano a enfrentar 
42 dias de viagem de trem, de navio, de barcos, 
carros de boi e uma caminhada no meio da mata para 
aqui chegar. 

Mas todo esse esforço não foi em vão, as 
famílias italianas formaram cidades, desenvolveram 
várias indústrias, e construíram engenhos, casas 
de pedra e legaram uma rica cultura que hoje aqui 
celebramos. E como disse, todo esforço e 
determinação não foram em vão, os imigrantes 
italianos merecem o reconhecimento e o devido 
valor, afinal são 145 anos de história que estamos 
comemorando, e em todo aniversário costuma-se 
oferecer presentes, e para a felicidade de Pedras 
Grandes os presentes já estão chegando. 



Nossa gratidão ao Governador Carlos Moisés 
pela maior obra da história de Pedras Grandes, a 
sonhada Rodovia da Imigração Italiana. E não foi 
só esse presente, sempre com o apoio do Deputado 
José Milton Scheffer, vocês devem ter visto o 
acesso de Pedras Grandes, que já está asfaltado 
naquele trecho que por muito tempo ficou no 
descaso. Ganhamos também a restauração da SC-390, 
com as ciclovias, e a atenção do Governo 
municipalista de Carlos Moisés com Pedras Grandes, 
aliás, com todo o Sul do Estado de Santa Catarina 
e as demais regiões não para por aí. 

Temos investimentos muito fortes na Educação, 
e agradeço aqui também ao Deputado Luiz Fernando 
Vampiro, quando Secretário de Estado da Educação 
destinou alguns milhões para nossas escolas. 
Também está para surgir a sonhada, e aqui já 
falada, a Torre de Pizza, que não será apenas um 
monumento, e sim um centro educacional, uma escola 
de italiano, e um Museu Digital, o M-9. 

Muito obrigado, Deputada Ada De Luca, pelos 
recursos para restauração da locomotiva que vamos 
colocar no centro da nossa cidade; também muito 
obrigado ao Deputado José Milton Scheffer, pelos 
recursos para a compra da Casa dos Arcos, motivo 
importante para a cultura do nosso Município; 
muito obrigado Deputado Volnei Weber, pelos 
recursos para Pedras Grandes, e obrigado ao 
Deputado Felipe Estevão pelos recursos destinados 
ao nosso Município. Enfim, muito obrigado a todo o 
Parlamento!  

Mas o que nos deixa mais entusiasmados, 
Prefeito Joares Ponticelli, é a pavimentação da 
Rodovia da Imigração Italiana, que é um gigantesco 
passo para o desenvolvimento da nossa região. É 
uma obra que eleva a autoestima do povo, e resgata 
a história de suor e trabalho do imigrante 
italiano. Desde o final do século XIX, já se 
falava na importância das estradas de rodagem para 
o crescimento da então Colônia de Azambuja. 

Repito que o gesto do senhor Governador Carlos 
Moisés ficará na história, sobretudo por resgatar 
uma dívida do Estado catarinense com a memória dos 
pioneiros, pois muitos tombaram nessa caminhada. 



Era difícil viver longe da terra natal, bem 
distante, em outro País, outra língua, um clima 
diferente, e aos que morreram longe da amada 
Itália, nosso respeito e gratidão! 

Mas essa saga foi vitoriosa, pois os filhos 
dos imigrantes, nascidos aqui, geraram famílias, 
se transformaram em empreendedores, abrindo 
indústrias e comércios, estudaram e viraram 
engenheiros, médicos, professores, trabalharam na 
agricultura familiar e fundaram gigantes no 
agronegócio. Muito da força da economia 
catarinense se deve aos filhos dos imigrantes, a 
riqueza do nosso Estado tem o DNA dos ítalo- 
brasileiros. 

E, por fim, quero agradecer ao Presidente da 
Assembleia Legislativa pela realização desta 
sessão solene; aos Vereadores de Pedras Grandes, 
na pessoa do Presidente da Câmara de Vereadores; 
aos Secretários municipais, na pessoa do Júlio 
Cancellier, Secretário de Turismo; aos 
funcionários da Prefeitura, e principalmente ao 
povo de Pedras Grandes, que hoje já pode comemorar 
o sonho dos 145 anos virando realidade, que é a 
Rodovia da Imigração Italiana.” 

 Muito obrigado a todos! 
 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Senhoras e senhores, antes de 
encerrar, quero fazer, mais uma vez, a referência 
à importância da presença do Senador Italiano, 
Fábio Porta, nesta sessão, e em nome da Assembleia 
Legislativa agradecer o prestígio da sua presença. 

Também fazer o registro da Lei n. 11.055, que 
foi sancionada pelo Prefeito e proposta pelo 
Vereador Marcelo Marcon, que criou e instituiu, em 
Pedras Grandes, o Dia Municipal do Imigrante 
Italiano. Deverá ser comemorado, anualmente, no 
dia 28, do mês de abril, que foi o dia da chegada 
da comitiva de imigrantes italianos na Colônia de 
Azambuja. É muito pertinente, e vamos agregando 
mais questões ligadas à imigração para que, cada 
vez mais, o exemplo dado pelos nossos 
colonizadores possam inspirar as gerações atuais e 
futuras na nossa região. 



 
 
 
 
Quero agradecer ao Prefeito Agnaldo todo o 

apoio para que esta sessão pudesse acontecer, e 
também mais uma vez à Deputada Ada pela parceria 
na condução da sessão, ao Senador Fábio Porta, ao 
Prefeito Joares Ponticelli, ao Prefeito Jorge Luiz 
Koch, que representa todos os Prefeitos 
municipais, e a todas as autoridades presentes que 
prestigiaram este ato e que tornaram grande esta 
sessão, a todos o meu muito obrigado! E quero 
dizer que a presença de cada um foi motivo do 
sucesso, e que para nós foi uma honra tê-los nesta 
noite. 

O Prefeito Agnaldo Fillipi pede para que eu 
faça um convite a todos que estão presentes, nesta 
sessão, para jantarem conosco na Pousada da 
Imigração. É um convite do Prefeito e é obrigação 
de todos nós aceitarmos, e poderemos também 
continuar a sessão, provando as delicias da 
gastronomia italiana que já é marca aqui em 
Azambuja.  

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
Municipal de Pedras Grandes pelo Coral Municipal, 
ao qual agradeço a participação. 

 (Procede-se à interpretação do hino.) 
 A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com o seu 
comparecimento nesta noite e, antes de encerrar a 
presente sessão, convoca outra, ordinária, para 
terça-feira, 03 de maio, à hora 
regimental.[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

[Revisão: Taquígrafa Eliana] 
 
  
 
 
 
  
  
 
 


